



Nr. 4235/13.02.2024

### Informare

**Privind: *Voluntariatul, de la principii la transpunerea în realitatea socială a comunității brăilene- voluntariatul comunitar***

Serviciile de voluntariat s-au răspândit în întreaga lume în anii 1920 și 1930, voluntariatul fiind privit în acea perioadă ca o "modalitate de a forma prietenii între tineri din țări diferite". La sfârșitul anilor 1940 și în decursul anilor 1950, tinerii voluntari au fost un cei care au ajutat la reconstrucția unei părți a Europei și au stabilit relații de prietenie care depășeau granițele țărilor.

Președintele francez Jacques Chirac a hotărât constituirea unui așa-numit "Civil Service" (Serviciu Civil), unde fiecare tânăr francez să lucreze un an ca voluntar la o organizație pentru bunăstarea comunității.

În România contemporană, voluntariatul este reglementat legal Legea 78/2014. Actul menționat definește voluntariatul ca fiind *participarea voluntarului persoană fizică la activități de interes public desfășurate în folosul altor persoane sau al societății, organizate de către persoane juridice de drept public sau de drept privat, fără remunerație, individual sau în grup.*

Voluntariatul se fundamentează pe o serie de principii, din care amintim:

- a) participarea ca voluntar, activitate de interes public, neremunerată și bazată pe o decizie liber consimțită a voluntarului;
- b) implicarea activă a voluntarului în viața comunității;
- c) participarea persoanelor la activitățile de voluntariat, pe baza egalității de șanse și de tratament, fără discriminări;
- d) caracterul de interes public al activității de voluntariat.

Voluntariatul se desfășoară pe baza unui contract încheiat în formă scrisă, în limba română, între voluntar și organizația-gazdă. Obligația de încheiere a contractului de voluntariat în formă scrisă revine organizației-gazdă. Anterior începerii activității, contractul de voluntariat se înregistrează în registrul de evidență a voluntarilor ținut de organizația-gazdă.

Contractul de voluntariat trebuie să conțină următoarele clauze:

- a) datele de identificare ale părților contractante;
- b) descrierea activităților pe care urmează să le presteze voluntarul;

- c) timpul și perioada de desfășurare a activității de voluntariat;
- d) drepturile și obligațiile părților;
- e) stabilirea cerințelor profesionale, a abilităților sociale, intereselor de dezvoltare, a celor de sănătate, confirmate prin certificate de sănătate sau alte documente;
- f) condițiile de reziliere a contractului

Dacă pe parcursul executării contractului de voluntariat intervine, independent de voința părților, o situație de natură să îngreuneze executarea obligațiilor ce revin voluntarului, contractul va fi renegociat, iar dacă situația face imposibilă executarea contractului, acesta încetează de plin drept.

Denunțarea unilaterală a contractului de voluntariat are loc la inițiativa oricăreia dintre părți, care se comunică și se motivează în scris. Condițiile denunțării se stabilesc prin contractul de voluntariat, termenul de preaviz fiind de 15 zile.

Dincolo de cadrul legal, voluntariatul, fie el formal sau informal, este de o importanță crucială pentru societate, voluntarii având un impact semnificativ asupra comunității și societății în general.

*Iubirea de aproape, iubirea de dușmani, iubirea față de orice om* este îndemnul fundamental și unul din principiile pe care este clădit creștinismul. România, deși o societate creștină tradiționalistă, nu are un istoric bogat în ceea ce privește actele de voluntariat, deși acesta este pe un trend ascendent. În acest context voluntariatul este mai mult apanajul tinerilor și al ong-urilor.

Intr-un clasament realizat de UE, în baza datelor colectate în 2011, România apărea pe ultimele locuri din punct de vedere al implicării cetățenilor în activități de voluntariat. În septembrie 2017, România se plasa din nou pe locurile inferioare, în ceea ce privește voluntariatul formal și informal -3,2% -ambele tipuri de voluntariat, față de Olanda cu 82,5%- pentru voluntariatul informal și 40,3% voluntariatul formal, conform <https://green-report.ro/voluntariatul-in-romania/>.

#### **De ce este important voluntariatul pentru comunitate?**

Voluntarii sunt adevărate forțe motrice care pot aduce îmbunătățiri neașteptate comunității, care construiesc solidaritate și coeziune socială. Voluntariatul este o resursă ne bănuită pentru comunitate.

#### **De ce este important voluntariatul pentru fiecare individ?**

Pentru tineri, voluntariatul contribuie în mod definitoriu la dezvoltarea unor abilități care pot fi utile atât în carieră cât și în viața personală (comunicare, managementul timpului, empatie, etc).

Pentru seniori, voluntariatul duce la înlăturarea sentimentului de inutilitate, menținerea statutului de membru activ și util al comunității și chiar păstrarea sănătății mintale, fiind cunoscut faptul că o viață socială activă este unul din pilonii sănătății creierului, într-un

deceniu în care boli precum demențele, alzheimer-ul sau depresia sunt adevărate amenințări.

### Voluntariatul comunitar

Voluntariatul comunitar în SUA numit și „Muncă în folosul comunității”, se referă la nivel global la cei care lucrează pentru a-și îmbunătăți comunitatea locală. Această activitate are loc în mod obișnuit prin intermediul organizațiilor fără scop lucrativ, organizațiilor locale și bisericilor; dar cuprinde și grupuri ad-hoc sau informale, cum ar fi echipele sportive recreative.

Voluntariatul în Statele Unite este practicat de săraci sau bogați, tineri sau bătrâni. Din copilărie, americanii sunt încurajați să ofere din timpul lor altora. Aceste activități reușesc să acopere anumite goluri din comunitate, să soluționeze anumite probleme.

Conform site-ului <https://www.nonguvernamental.org/comunitate/voluntariatul-in-america-cine-de-ce-cat/> aproape 27% dintre americani au făcut voluntariat în anul 2012, informează Departamentul Muncii din Statele Unite. Și aproape 8 miliarde de ore au fost donate în 2011. Potrivit Agenției Federale pentru Programe Comunitare din SUA, cele 8 miliarde de ore donate au valorat peste 170 de miliarde de dolari.

Există cluburi pentru copii și adulți, o multime de fundații și organizații non-profit, care au ca scop colectarea de fonduri pentru familiile nevoiase, pentru oamenii strazii, pentru familiile militarilor americani aflați în război, pentru a ajuta veteranii de război, bătrânii, copiii orfani s.a.m.d. Pana și pompierii din SUA sunt voluntari, de regula veterani de război sau pensionari din sistemul militar și de ordine publică și beneficiază de respectul comunității.

Voluntariatele se fac de către comitetele de părinți (PTO) de la școli, pentru suplimentarea fondurilor repartizate de administrația locală, iar evenimentele organizate de PTO sunt foarte interesante și atractive pentru copii și familie.

Un mare avantaj al voluntariatelor din SUA este moral și psihic. Voluntariatele din SUA sunt organizate într-o manieră care dă ocazia oamenilor să se simtă integrați social și utili comunității.

Voluntariatul este, așa cum demonstrează exemplul american, o probă de devotament pentru comunitatea din care voluntarul face parte, pentru că o comunitate sănătoasă, cu puține nevoi este o comunitate puternică și dezvoltată.

La nivelul municipiului Brașova o provocare socială importantă o reprezintă vârstnicii noștri, ale căror nevoi sunt multiple și pe care serviciile sociale nu le pot satisface în totalitate. Seniorii au nevoie de sprijin pentru cumpărături, pentru a fi însoțiți la medic, sau pur și simplu la plimbare în locurile de promenadă, lucruri care pot fi realizate cu ușurință de voluntari, chiar din rândul persoanelor vârstnice, care sunt de ce nu, cei care pot înțelege cel mai bine vulnerabilitățile vârstei.

Și nu doar vârstnicii sunt persoane aflate în nevoie ci și copiii, persoanele cu dizabilități sau chiar persoanele fără adăpost. Cu toții sunt “ai noștri” și au nevoie de sprijinul și forța comunității.

Crearea unor rețele de suport în toate cartierele municipiului alcătuite din preot, organizații de pensionari, medici, simpli “oameni de bine” -sunt soluții pentru a susține persoanele vulnerabile în propriul mediu de viață, pentru a preveni instituționalizarea.

Pentru persoanele instituționalizate sunt importante vizitele membrilor comunității pentru a le citi, a le cânta, pentru a face împreună rebus, a juca cărți sau pentru alte activități de petrecere a timpului liber sau pur și simplu pentru a stabili relații de pietenie, toate acestea putând susține un tonus ridicat rezidenților.

Astfel de activități se desfășoară cu preponderență, cu ocazia sărbătorilor, la nivelul centrelor rezidențiale. Centre culturale și de creație, cluburi, ansambluri folclorice sau chiar interpreți, susțin diverse programe artistice. Copiii din școlile și grădinițele brăilene se implică constant în activități dedicate vârstnicilor instituționalizați, organizațiile de pensionari participând deopotrivă la aceste activități.

La nivelul Complexului Rezidențial „Sf. Ap. Petru și Pavel” se află în desfășurare un număr de 3 contracte de voluntariat, voluntarii susținând activitățile de la blocul alimentar.

La Căminul pentru persoane vârstnice „Lacu Sărat”, voluntarii se implică în îngrijirile medicale de bază, acordate rezidenților.

Voluntarii au desfășurat o activitate susținută și la nivelul Primăriei Municipiului Brăila, unde în perioada 2015-2024, au fost încheiate un număr de 90 de contracte de voluntariat, în baza Legii 78/2014.

Cu sprijinul comunității, instituțiile pot furniza servicii de calitate, într-o perioadă în care resursele umane/materiale sunt limitate, iar provocările legislative pot fi dificile.

E vital să înțelegem importanța voluntariatului pentru tinerii noștri, ce înseamnă pentru vârstnicii care se pot implica în astfel de acțiuni, o astfel de provocare, ce înseamnă pentru serviciile sociale un astfel de aport, să conștientizăm ce motor de dezvoltare socială poate fi acest fenomen.

Voluntariatul poate impulsiona în egală măsură dezvoltarea culturală a unei comunități, cu impact semnificativ în creșterea calității vieții cetățenilor săi.

În sprijinul acestei afirmații, este necesar să trecem în revistă inițiativa Teatrului Maria Filotti, a Primăriei Brăila și a Consiliului Județean Brăila, care au organizat în perioada 23 septembrie-1 octombrie 2023 - Festivalul Internațional de Teatru și Arte Performative și în perioada 12 - 14 decembrie 2023, Festivalul concurs de teatru pentru copii și adolescenți „Bujor Macrin”, dedicat elevilor din ciclul primar, gimnazial și liceal din județul Brăila.

Alături de organizatori la desfășurarea celor două evenimente, Festivalul Internațional de Teatru și Arte Performative și Festivalul concurs de teatru pentru copii și adolescenți „Bujor Macrin”, a fost cooptată o echipă de 20 de tineri voluntari din colegiile și liceele brailene care au desfășurat activități împreună cu organizatorii și s-au implicat în promovarea festivalurilor participând la evenimentele teatrale.

Voluntarii au primit și însoțit trupele invitate, au asigurat traducerea pentru participanții din străinătate, au participat la ample activități de promovare în oraș, au fost activi la toate manifestările aflate în program.

Tinerii voluntari s-au implicat în multiple activități și proiecte, de la distribuirea de pliante și materiale promoționale în liceele din care provin, diseminarea informațiilor despre activitatea teatrului, contribuția la activitatea de organizare a spectacolelor și evenimentelor, până la asistarea la vizionări ale spectacolelor dedicate adolescenților, pentru obținerea feed-back-ului înainte de premiere, participarea la discuțiile cu publicul de după spectacole sau la ședințele de brain-storming ale departamentului P.R al teatrului arătând ce așteptări are generația lor de la teatrul secolului 21.

Multi dintre voluntari fac parte din TMF junior (cei mai bine clasati la Festivalul concurs de teatru pentru copii și adolescenți „Bujor Macrin”) și, fie sunt distribuți în spectacolele teatrului alături de actorii profesioniști, fie joacă în spectacole în care ei sunt protagoniști, îndrumați de personalul specializat al teatrului.

**Primar,**

**Viorel Marian Dragomir**

**Director Executiv,**

**Oancea Mihaela Nicoleta**

**Întocmit:**

**Mihalcea Lacramioara, șef serviciu**

2ex.